ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОЛОГИИ 2017–2018 уч. г. 
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 7-8 классы 
I Тип задания. Выберите два верных варианта ответа из шести предложенных 
(правильный ответ - 1 балл, правильным ответом считается выбор всех верных вариантов)
Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 8.
1. Биосфера как глобальная экосистема Земли состоит из ___________ и __________ частей.
А) планетарной             Г) космической
Б) абиотической            Д) биотической 
В) физической              Е) химической
2. Вспомните детскую песенку про кузнечика, где есть такие строчки: «…он ел одну лишь травку…». С экологической точки зрения, данная фраза говорит о том, что кузнечик является…
А) гетеротрофом            Г) консументом II порядка
Б) фотоавтотрофом         Д) редуцентом
В) фитофагом               Е) ихтиофагом        
3. К пойкилотермным относят следующие организмы:
А) дельфин-белобочка      Б) северный опоссум
В) паук-крестовик           Г) песец
Д) мухоловка серая         Е) тритон альпийский
    4.  Географическое распределение на земной поверхности основных наземных экосистем зависит от таких абиотических факторов, как …
А) физические и химические свойства почвы
Б) концентрация кислорода  
В) атмосферное давление и ветер
Г) температура 
Д) концентрация азота в атмосфере
Е) количество осадков
    5.  Красная книга включает перечни: 
        А) редких видов; 
        Б) заповедников; 
        В) памятников природы; 
        Г) уничтоженных человеком видов; 
        Д) находящихся под угрозой исчезновения видов; 
        Е) клонированных человеком организмов
    6.  Ядовитый газодымовой «колпак» над городом получил своё название от английских слов, означающих:
        А) кислотный дождь; 
        Б) дым; 
        В) гарь; 
        Г) сажа; 
        Д) туман; 
   7.   Естественное загрязнение атмосферы вызывают: 
        А) лесные и степные пожары; 
        Б) промышленные предприятия; 
        В) запуски космических ракет; 
        Г) извержения вулканов; 
        Д) выхлопные газы автомобилей; 
        Е) полёты самолётов
   8.   К компонентам фитоценоза агроэкосистемы относятся: 
        А) человек; 
        Б) биологические средства защиты; 
        В) биотические элементы (азот, фосфор, калий); 
        Г) культурные растения; 
        Д) сорные растения; 
        Е) насекомые-вредители.
II Тип задания. Вставьте пропущенное слово/данные или продолжите фразу (правильный ответ 1 балл).
Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 6.
1. Исторически сложившаяся совокупность популяций разных видов, проживающих совместно на      одной территории называется…
2. Экологическая группа организмов, живущая за счет мертвого органического вещества, называется …
3. Избыточное поступление биогенных питательных веществ (в основном фосфора и азота), приводящее к повышенной продуктивности и вторичному загрязнению воды называется…
4. «У животных с постоянной температурой тела в холодных климатических зонах наблюдается тенденция к уменьшению площади выступающих частей тела», – гласит правило …
5. В 1972 году Генеральной Ассамблеей ООН был учрежден праздник - ____________________, который отмечается ежегодно 5 июня. В 2015 году его девиз звучал так: «Семь миллиардов желаний. Одна планета. Потребляй бережно». 
6. Нижняя граница биосферы, проходящая через литосферу, связана с таким жизненным фактором, как …
III Тип задания. Определите правильность/неправильность представленных ниже утверждений и кратко письменно его обоснуйте (обоснование от 0 до 2 баллов).
Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 6.
1. Для наземно-воздушной среды характерно небольшое многообразие жизненных форм.
2. В национальных парках, на заповедных участках, особенно на крутых склонах посетителям можно ходить только по специально отведённым для экскурсантов дорожкам, тропинкам и настилам.
3. Гибель рыб в аквариуме от недостатка растворенного в воде кислорода более вероятна в ночное время.
IV Тип задания.  Выберите один правильный ответ из четырех предложенных и обоснуйте его. (правильный ответ – 2 балла, обоснование правильного ответа –– от 0 до 3 баллов)         Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 10                                             
1. Антропогенным фактором, вызывающим возникновение вторичных сукцессий, является …
А) сход ледника 
Б) извержение вулкана
В) вырубка леса
Г) сильное землетрясение
2. Содержащиеся в атмосфере пары воды, метан, углекислый газ, озон, оксиды азота и другие газы вызывают …
Ответы:
А) «кислотные дожди»
Б) «парниковый эффект»
В) «фотохимический смог»
Г) «озоновые дыры»
